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Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΤΕΙ Κρήτης τον Αύγουστο  του 2013, ολοκλήρωσε την  B’ 

Μελέτη απορρόφησης αποφοίτων για τους απόφοιτους 2006 – 2009. Για την διεξαγωγή της 

έρευνας η συλλογή των πρωτογενών στοιχείων έγινε με δημοσκοπήσεις μέσω  

τηλεφωνικών συνεντεύξεων.  

Για την κατάρτιση του δείγματος, διενεργήθηκε στρωματοποίηση των αποφοίτων ανά 

τμήμα, έτος αποφοίτησης και φύλο και στη συνέχεια  επιλέχτηκαν οι απόφοιτοι με τυχαία 

δειγματοληψία, έτσι ώστε να καλυφθεί όσο το δυνατόν πιο αντιπροσωπευτικά ο υπό 

εξέταση πληθυσμός. Το μέγεθος του δείγματος είναι 759 άτομα και αντιπροσωπεύει ένα 

στατιστικά σημαντικό ποσοστό του συνόλου (759/4564=16,6%). Οι απαντήσεις τους 

αναλύονται τόσο περιγραφικά όσο και με τεχνικές αναλυτικής στατιστικής (στατιστικοί 

έλεγχοι). 

Η μελέτη αυτή αφορά στους απόφοιτους 18 τμημάτων (διαθέσιμα στοιχεία), των ετών 

2006-2009, του  ΤΕΙ Κρήτης και εντάσσεται στην παρακολούθηση από το Γραφείο 

Διασύνδεσης (ΓΔ) των αποφοίτων του ιδρύματος μετά την αποφοίτησή τους. Επίσης, 

στοχεύει στην υποστήριξη των αποφοίτων στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας, όπως και 

στη δια βίου επαγγελματική τους πορεία, στα πλαίσια αλλαγής θέσης εργασίας ή ακόμη και 

επαγγέλματος. Συγκεκριμένα, η μελέτη αφορά στους απόφοιτους των ακόλουθων, 

ομαδοποιημένων ανά σχολή, τμημάτων: 
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Τα σύντομα συμπεράσματα, όπως αυτά προκύπτουν από τη επεξεργασία των δεδομένων 

εν συνόψει, αναφέρονται  τα παρακάτω: 

Η παρούσα μελέτη πρόκειται για τη δεύτερη μελέτη του συγκεκριμένου Έργου. Η πρώτη 

αφορούσε στο διάστημα 2002 – 2005 και η εν λόγω μελέτη αφορά στο διάστημα 2006 – 

2009. Τα αποτελέσματα της κρίνονται ιδιαίτερα σημαντικά καθώς αποτυπώνουν την 

παρούσα κατάσταση των αποφοίτων  σε όρους απασχόλησης.  

Συγκεκριμένα από την περιγραφική στατιστική των μεταβλητών του ερωτηματολογίου για 

το ΤΕΙ Κρήτης προκύπτουν τα παρακάτω διαφαίνεται ότι η πλειοψηφία (80,8%) των 

απόφοιτων του ΤΕΙ Κρήτης προέρχεται από Ενιαίο Λύκειο και δευτερευόντως (19,2%) από 

Επαγγελματικό Λύκειο ή τα παλαιότερα ΤΕΕ/ΤΕΛ/ΕΠΑΛ. 

Επιπροσθέτως η πλειοψηφία (63%) αποφοίτησαν από το Τμήμα τους με βαθμό πτυχίου 

Καλώς ενώ ένα 35,4 % & με Λίαν Καλώς και μόλις ένα 1,6% με Άριστα.  

Οι απόφοιτοι σε ένα ποσοστό 11,3% (λίγο περισσότεροι από ένας στους δέκα απόφοιτους) 

έχει ολοκληρώσει -ή βρίσκονται σε εξέλιξη- μεταπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα ή στο 

εξωτερικό. Επίσης έξη σπουδαστές έχουν ολοκληρώσει -ή βρίσκεται σε εξέλιξη- το 

Διδακτορικό τους στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. 



Σημειώνουμε δε, ότι η πλειοψηφία των αποφοίτων (79%) γνωρίζουν Αγγλικά, 

αναγνωρίζοντας τις σημερινές απαιτήσεις του εργασιακού περιβάλλοντος. Σχετικά με τη 

γνώση ηλεκτρονικών υπολογιστών, βάσει των απαντήσεων, αγγίζει το 100% καθώς όλοι οι 

απόφοιτοι έχουν γνώσεις,   ενώ σημαντικό ποσοστό κυμαίνεται από 94,7% έως 97,5%. 

Συγκεκριμένα οι απόφοιτοι γνωρίζουν την χρήση άλλων προγραμμάτων Η/Υ: Word, Excel, 

Power Point και είναι εξοικειωμένοι με τη χρήση του Διαδυκτίου. 

Αναφορικά με τον αριθμό των αποφοίτων που δεν είχε κανενός είδους άλλη κατάρτιση ή 

εκπαίδευση είναι πολύ μεγάλος (95,7%). Συμπληρωματικά αναφέρουμε ότι  οι δε λίγοι που 

δήλωσαν κάτι διαφορετικό αυτό αφορούσε την φοίτησή τους σε κάποια άλλη σχολή, 

πιθανότατα πριν ή μετά τις σπουδές τους στο ΤΕΙ. Οι απόφοιτοι που είχαν κάποιου είδους 

κατάρτιση/ εκπαίδευση σε ΙΕΚ, ανέρχονται σε μόλις 3,4% του συνόλου των ερωτηθέντων. 

Η σχετικότητα με τις σπουδές, χρήζει επίσης αναλύσεως, καθώς λίγο περισσότεροι από 

πέντε στους δέκα (53,2%) εργάζονται ως μισθωτοί υπάλληλοι και ένα 62,9% σε αντικείμενο 

σχετικό με τις σπουδές τους. 

Αναφορικά με τον τρόπο αναζήτησης εργασίας,  το 32,7% των αποφοίτων αναζήτησαν την 

εργασία μέσω του φιλικού ή οικογενειακού περιβάλλοντος τους και για το 29,5% από 

αγγελία στο διαδύκτιο. Το 17,3% βρήκαν την εργασία μέσω διαγωνισμού. Με πολύ 

μικρότερα ποσοστά, οι απόφοιτοι δηλώνουν ότι αναζήτησαν  εργασία μέσω πρακτικής 

άσκησης (7,4%)  ή άλλης διαδικασίας (6,7%), και ΟΑΕΔ (3%) ενώ μόλις ένας απόφοιτος 

βρήκε δουλειά μεσω του Γραφείου Διασύνδεσης. 

Παρατηρείται σημαντική κινητικότητα στην αναζήτηση εργασίας. Πάνω από τους μισούς 

αποφοίτους (52,2%) δηλώνουν ότι η σημερινή τους απασχόληση δεν είναι η πρώτη, σε 

αντιδιαστολή με ένα 47,5% που δηλώνει ότι εργάζεται στην πρώτη τπου εργασία. 

Τα επίπεδα ικανοποίησης από την απασχόληση τους είναι υψηλά. Γενικά οι εργαζόμενοι 

απόφοιτοι είναι ικανοποιημένοι από την εργασία τους και σε μικρότερο βαθμό από τις 

αμοιβές τους. 

Αναλυτικότερα, πάνω από τους μισούς αποφοίτους (61,7%) δηλώνουν ότι είναι πολύ ή 

πάρα πολύ ικανοποιημένοι από την αμοιβή τους ενώ πολύ λιγότεροι (20,6%) των 

αποφοίτων δηλώνουν ελάχιστα ή λίγο ικανοποιημένοι. Αναφορικά με το ύψος των 

αμοιβών, η μεγάλη πλειοψηφία, που υπερβαίνει το 60%, αμείβεται με ποσά που 

κυμαίνονται από 601 έως 1100 € η οποία αποτελεί και την τάση, στην περίοδο κρίσης που 

διανύει η χώρα μας.  



Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε ότι οι απασχολούμενοι απόφοιτοι είναι μέτρια προς 

πολύ ικανοποιημένοι από τις αμοιβές τους (σε ποσοστό 55%) αλλά υπάρχει ένα σημαντικό 

ποσοστό τους (34,2%) που δεν εμφανίζεται ικανοποιημένο.  

Ο μεγαλύτερος μισθός, για ένα ποσοστό 20,4%  των αποφοίτων, η μη σχετικότητα με τις 

σπουδές για το 17,6% και, τέλος η ικανοποίηση των φιλοδοξιών τους, για το 14,6% θα ήταν 

οι κύριοι λόγοι για την αναζήτηση άλλης εργασίας. Τέλος, σε πολύ μεγάλο ποσοστό (90,6%) 

οι απόφοιτοι θεωρούν ότι οι εργοδότες τους είναι αρκετά ή πάρα πολύ  ικανοποιημένοι 

μαζί τους  και δεν θεωρούν ότι ο εργοδότης τους θα προτιμούσε έναν απόφοιτο 

πανεπιστημίου για τη θέση τους.  

Το μεγαλύτερο ποσοστό των φοιτητών αυτοαπασχολείται (68,2%), κυρίως (70,4%) σε 

επιχειρήσεις σχετικές με τις σπουδές του αλλά , στο 83,5% των περιπτώσεων, χωρίς άλλο 

προσωπικό. 

Χρήζει σπουδαιότητας να αναφέρουμε ότι το 23,8% των αποφοίτων είναι άνεργοι και το 3% 

άεργοι. Αυτό αποτελεί σχετικό μικρό ποσοστό ανεργίας, αναφορικά με το μέσο επίπεδο της 

ανεργίας στη Χώρα μας. 

Συγκριτικά προκύπτουν τα συμπεράσματα ότι  τα δύο φύλα δεν διαφοροποιούνται 

στατιστικά σημαντικά σχετικά με τον τρόπο εύρεσης της εργασίας τους.  Αντίθετα, το φύλο 

διαμορφώνει διαφορετικές συνθήκες απασχόλησης. Οι άντρες αυτοαπασχολούνται σε 

σχεδόν διπλάσιο ποσοστό από τις γυναίκες, ενώ οι αμοιβές τους είναι κατά κανόνα 

υψηλότερες, αν και καταγράφηκαν και εξαιρέσεις. 

Επίσης οι γυναίκες παρουσιάζουν σημαντικά μεγαλύτερο ποσοστό ανέργων (14,2% προς 

9,4%) και ποσοστό αέργων 3% έναντι μηδενικού ποσοστού των ανδρών. Παρατηρούνται 

σημαντικές διαφοροποιήσεις ανάμεσα στα Τμήματα του ΤΕΙ όσον αφορά θέματα 

εργασιακής κατάστασης και απασχόλησης, πρακτικών εύρεσης εργασίας, ανεργίας. 

Οι απόφοιτοι συγκεκριμένων Τμημάτων του ΤΕΙ όπως της Κοινωνικής Εργασίας (σε ποσοστό 

37,8%) και της Νοσηλευτικής (σε ποσοστό 32,5%) χρησιμοποιούν τους διαγωνισμούς ως 

κανάλι εύρεσης εργασίας, καθώς απορροφόνται κυρίως σε φορείς δημοσίας 

εκμετάλλευσης.  

Επιπροσθέτως, καταγράφονται σημαντικές διαφοροποιήσεις των Τμημάτων του ΤΕΙ σε 

σχέση με την απασχόληση και την αυτοαπασχόληση των αποφοίτων. Υπάρχουν Τμήματα 

(όπως της Νοσηλευτικής και Κοινωνικής εργασίας) που μεγάλα ποσοστά αποφοίτων (74% 

και 66% αντίστοιχα) είναι μισθωτοί και καταγράφονται ελάχιστοι άνεργοι και από την άλλη 

υπάρχουν Τμήματα όπου το ποσοστό των αυτοαπασχολούμενων είναι σημαντικό (Τμ. 

Δομικών Έγων, Ηλεκτρολογίας και Διατροφής & Διαιτολογίας). Τα τμήματα με τα 



μεγαλύτερα ποσοστά ανέργων είναι αυτά της Μουσικής Τεχνολογίας, Μηχανολόγων & 

ΘΕΚΑ. 

Τέλος, σύμφωνα με την καταγραμμένη άποψη των αποφοίτων, για αρκετά Τμήματα του ΤΕΙ 

παρατηρείται μικρή αντιστοιχία σπουδών και αντικειμένου απασχόλησης. Θετικές 

συσχετίσεις (Πολύ + Πάρα  Πολύ) καταγράονται στο 62,9% των απαντήσεων ενώ αρνητικές 

(Ελάχιστα + Λίγο) μόνο στο 27,9% των απαντήσεων.  

Επιλογικά, καθαρά μπορούν να χαρακτηριστούν τα αποτελέσματα στα Τμ. Ηλεκτρολογίας 

(όπου το 88,4% απαντά Πολύ & Πάρα  Πολύ και μόλις 1% Ελάχιστα  &  Λίγο) και Μουσικής 

Τεχνολογίας, όπου το 99,7% απαντά Πολύ  &  Πάρα  Πολύ και κανείς Ελάχιστα  &  Λίγο. 

Αντίθετα, αρκετά Τμήματα παρουσιάζουν υψηλά αθροίσματα θετικών συσχετίσεων (Πολύ  

&  Πάρα Πολύ) ενώ ταυτόχρονα, μερικά από αυτά, παρουσιάζουν και σημαντικά 

αθροίσματα αρνητικών συσχετίσεων (Ελάχιστα  &  Λίγο), όπως π.χ. : τα Τμ. Νοσηλευτικής 

με 82,5% θετικά και 15%, αρνητικά, Τουριστικών Επιχειρήσεων με 82% θετικά και 17% 

αρνητικά, Επιχειρηματικού Σχεδιασμού & Πληροφοριακών Συστημάτων με 75,1% θετικά και 

12% αρνητικά, κ.α.   

 

 


